Det tredje rummet

Det tänks och tycks mycket om dagens svenska konsthantverk. Också bland utövarna själva. Gränser diskuteras och definitioner prövas. Det talas om materialets idébärande betydelse och hantverkets roll i skapelseprocessen. Delaktighet är en av de viktigaste uppgifterna för den medvetne konsthantverkaren.

Av Gustav Karlsson, tredjeårselev vid HDK Steneby, Järn och stål – Offentlig gestaltning

Jag har en fascination för gamla slitna föremål, förmodligen därför att jag i dem ser spår av vad som varit. Tiden blir materialiserad. Om en och samma person regelbundet använder ett par skor kommer skorna att formas efter just de fötterna och dess specifika gångstil. Om en sten ligger ute i en skog förändras stenen på olika vis beroende på klimat och flora. Tinget får en själ, ett språk, tinget berättar om vad det varit med om.

På samma sätt som ting formas av sin omgivning kan ett material formas av en hantverkare. Det formade avslöjar alltid en liten bit av sin skapares lynne. Den tidsödande process det innebär att fysiskt skapa ett föremål ger skaparen en unik möjlighet att kommunicera med något annat än ord. Handens avtryck i det skapade blir som tidens tand, en mängd små berättelser som tillsammans avslöjar en process i skaparens inre. 

Man kan ofta förnimma något speciellt i de verk en duktig hantverkare skapat. Det kan vara något som han inte tänkt på. Något som tanken eller ordet inte kan formulera men som handen lyckas med. När hantverkaren ser vad han skapat startar en process i hans inre, han mognar. Skaparens inre finns nu till viss del utanför honom, som en materialisering av den ordlösa tanken. Genom att arbeta i den fysiska världen med olika material eller tekniker kan hantverkaren komma närmare det ordlösas kärna.

När en hantverkare skapar och ser det ordlösa utvecklas han, med erfarenhet av vad han sett skapar han något nytt. Han kan förstärka vad han sett för att förtydliga det. Han kan kombinera olika värden han funnit och göra verket mer intressant. Han kan, genom att skapa, se och skapa igen, utveckla verket. En välutvecklad skapelse har någonting att säga till alla som lyssnar, men ofta just bara till dem, de som lyssnar. 

Ur det som traditionellt har kallats konsthantverk har en ny form av konst vuxit fram. Denna konstform har lika mycket gemensamt med samtidskonst som den har med traditionellt konsthantverk. Det kan enligt mitt sätt att se på saken inte längre kallas för bara ”konsthantverk” eller ”konst”. Den främsta anledningen är att det varken är fri konst eller traditionellt konsthantverk, det är något helt annat. Professorn vid konsthögskolan i Bergen Jorunn Veiteberg, föreslår att denna nya konstform kallas, åtminstone i en övergångsfas, ”ett tredje rum”. 

Anledningen till att det inte kan heta materialbunden konst är att det då alltid kommer att vara underordnat fri konst. Anledningen till att det inte kan, som nu, kallas för modernt konsthantverk, eller samtida konsthantverk, är att en alltför stor grupp människor anser sig veta att konsthantverk är på ett visst sätt och att det inte förändras.

Materialet eller tekniken talar inte bara till konstnärens intellekt utan även till hans sinnen. Här förändras och utvecklas verket, det får ett djup som jag upplever att samtidskonsten ofta tappat. Här finns också möjlighet till samspel mellan olika konstnärliga kvalitéer. För såväl konstnären som betraktaren handlar det om att skapa och se med både kropp, medvetande och känslor.

Man skulle kunna säga att en fri konstnärs arbete går ut på att finna ett material och ett specifikt sammanhang, i kombination med varandra brukar dessa sedan kunna förmedla ett budskap till betraktaren. Det tredje rummets arbetssätt däremot, har en annan möjlighet att bygga in kommunikativ information i det fysiska föremålet. Detta kan ske genom att material och teknik tillåts spela en viktig roll i verkets tillkomst. Det är ett sätt att arbeta som låter en stor del av konstverket utvecklas i kommunikationen mellan en skapare och ett material. På så vis kan en diskussion mellan skaparen och verket utvecklas, ett samtal där konsthantverkaren lyssnar lika mycket som han påstår. När ett verk står färdigt ser man en slutsats i samtalet mellan skapare och skapelse. Eftersom han/hon hela tiden lyssnat till och formats av verkets röst, har den rösten blivit så stark att den talar tydligt och klart.

Problemet med det tredje rummet är att det sammanhang inom vilket denna nya typ av konstnärer och konsthantverkare skapar, inte är känt idag. Det finns nästan inga kritiker som bedömer denna typ av verk utifrån det tredje rummets kvalitéer. Det bedöms antingen som fri konst eller traditionellt konsthantverk. Vissa människor har möjlighet att uppleva det tredje rummets kvalitéer, men eftersom det fortfarande inte finns någon begreppsvärld eller kulturell tillhörighet för dem har de liten möjlighet att förmedla detta tredje rums storhet till sin omgivning.

För att en större grupp människor ska kunna ta till sig verket i det tredje rummet måste det bli tydligt vad man ska leta efter i objekten. Man måste ha en möjlighet att lyssna till vad som är väsentligt i sammanhanget, lyssna till det tredje rummets språk.

En av de viktigaste uppgifterna för den medvetne konsthantverkaren idag är att vara delaktig i skapandet och utvecklandet av ett sådant språk. Detta kan bara ske den dag konsthantverkarna själva deltar i debatten. Vi kan inte överlåta konstartens utveckling till människor som inte förstår dess kärna. Det är vi som själva kommunicerar med ett fysiskt material som har möjligheten att utveckla denna konstart. Det är vi som vet vad och vart vi vill med vårt skapande.

